Тема урока: «Тип Кишечнополостные.

Пресноводная гидра ».

Слайд 1.

Цель урока:  сформировать представление об особенностях организации и процессах жизнедеятельности кишечнополостных животных  (Слайд 2).

Задачи:

1. Обучающая:

· расширить представления учащихся о многообразии животного мира; 

· познакомить с простейшими многоклеточными  организмами, обеспечить усвоение знаний об особенности строения и жизнедеятельности  кишечнополостных, их образе жизни в связи со средой обитания;

· показать  родство этих животных с одноклеточными,  продолжить формирование понятия – эволюции; 

· сформировать понятие о простейшей диффузии нервной системы, лучевой симметрии, рефлексе, регенерации.

2. Развивающая – формирование информационной компетенции с помощью компьютерных технологий для получения и обработки информации,  расширения кругозора;  развивать эмоции учащихся используя иллюстрации; умение анализа и синтеза, установление причинно-следственных связей. 

3. Воспитательная – содействовать формированию ценностного отношения к природе, раскрыть экологическую роль  и необходимость охраны. 

4. Тип урока: изучение нового материала. 

5. Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, таблицы, рабочий лист.
Ход учебного занятия:

I. Актуализация знаний. 

II. Изучение нового материала.

1. Общая характеристика кишечнополостных.

2. Особенности организации кишечнополостных.

3. Особенности жизнедеятельности пресноводной гидры. 

III. Закрепление знаний.
IV. Подведение итогов урока.

	Этап
	Деятельность учителя
	Используемые электронные средства
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент (1 мин)
	Учитель проверяет готовность учащихся к уроку, организует начало урока. Отмечает отсутствующих.  Вступительное слово учителя - сообщение темы и целей урока 
	
	

	Мотивационно - ориентировочный этап


	Начиная с сегодняшнего урока, мы с вами будем изучать многоклеточных животных. В ходе урока мы должны ответить на вопрос: «В чем заключается более высокий уровень организации многоклеточных организмов по  сравнению с одноклеточными». 


	
	.

	Актуализации изученного материала модуля (5 мин.)
Этап предъявления нового материала (20 мин) .

1. Общая характеристика кишечнополостных. 


	Организует и координирует работу учащихся по актуализации  изученного материала, используя способ:  «Постановка проблемного вопроса».

 Давайте посмотрим -

   1. Какие  животные показаны на слайде?   2. На основании каких признаков, этих животных относят к Подцарству Простейших?   
3. Вольвокс так же относится к подтипу простейших, но состоит из многих клеток. Тогда возникает вопрос. Тела вольвокса и гидры состоят из многих клеток. 

Почему их относят к разным подтипам. 
Организует и координирует работу учащихся по изучению нового материала.     
1. На сегодняшнем уроке мы приступим к изучению Подцарства  Многоклеточных. В него входит Тип Кишечнополостных,  включающий класс Гидроидные (гидра).  К типу Кишечнополостных относятся низшие многоклеточные животные, характеризующиеся радиальной (лучевой) симметрией и двухслойным строением. Лучевая симметрия это – если вдоль тела гидры провести воображаемую ось, то щупальца будут расходится от этой оси во все стороны, как лучи от источника света. Эта особенность строения называется лучевой (или радиальной) симметрией.
	[1]
	· Участвуют в опросе.

· Принимают участие в обсуждении учебного материала.

· Делают записи в опорные конспекты.

· Поисковая работа с учебником, составление схемы.
Зарисовывают и делают надписи.

	2.Особенности организации кишечнополостных. 


	 Она дает возможность схватывать добычу, с какой стороны она не приблизилась. Особенности организации типа мы рассмотрим на примере пресноводной гидры. По какому плану мы будем составлять характеристику данного класса? Да, правильно. Гидры ведут исключительно водный образ жизни, обитают в пресных водоемах.  К Классу Гидроидных  относятся пресноводные гидры: бурая, стебельчатая, зеленая и морские колониальные полипы. Гидра – один из наиболее просто устроенных полипов. Пресноводные гидры внешне похожи на стебельки растений длиной 1-3 см. Гидры ведут одиночный, преимущественно прикрепленный образ жизни.  Гидра может передвигаться. При этом она изгибает тело и поочередно прикрепляется к субстрату то подошвой, то ротовым концом тела с щупальцами(отсюда и название «многоног»). К субстрату гидра прикрепляется подошвой, на противоположном конце имеется ротовое отверстие, окруженное венчиком из 6-12 щупалец, они нужны не только для передвижения, но и для захвата пищи. По способу питания – хищники. Основная их пища – дафнии и циклопы. 
 2. Тело кишечнополостных состоит из двух слоев клеток, между которыми находится неклеточная опорная прослойка - мезоглея. Клетки ограничивают пищеварительную полость, сообщающуюся с внешней средой одним отверстием – ртом. Стенка тела образована двумя слоями клеток. Каждый слой составляют несколько видов клеток. Информацию о внутреннем строении гидры вы получите с помощью учебника. Я вижу, вы уже справились с работой, давайте приступим к обсуждению результатов. 

 Наружный слой энтодерма состоит из: 1 – эпитолиально-мускульные клетки (выполняют покровную и двигательную функцию); 2 -  стрекательные клетки (содержат ядовитую жидкость, которая парализует или убивает мелких животных, а у крупных вызывает жжение); 3 – промежуточные клетки (дают начало другим типам клеток); Эти клетки играют в жизни гидры очень важную роль. При всяком повреждении тела промежуточные клетки, расположенные вблизи ран, начинают усиленно расти. Процесс восстановления утраченных или поврежденных частей тела называют регенерацией .
4.  Описание биологических опытов Трамбле: «Я отрезал голову у 8 матерей, имевших детей. У которых руки еще не появились…. Затем я четвертовал одного из них»? Какой процесс наблюдал ученый?

 Вспомните народные сказки, в которых говорилось об этом процессе. 

4 – нервные клетки с ветвящимися отростками, которые образуют сеть между собой. Нервная система состоит из отдельных клеток, образуя диффузную сеть. Когда к гидре прикасается какое-либо животное, то в чувствительных клетках возникает возбуждение, которое передается нервным клеткам, распространяется по всей нервной сети и вызывает сокращение кожно-мускульных клеток. Такой ответ на действие раздражителей, осуществляемый при посредстве нервной сети, называют рефлексом - записать. Внутренний слой: 1 – пищеварительно-мускульные клетки имеют жгутик, которым создают ток воды и перемешивают пищу, поглощают пищевые частицы; 2 – железистые клетки вырабатывают пищеварительные ферменты, необходимые для пищеварения. Таким образом, у кишечнополостных происходит внутриполостное и внутриклеточное пищеварение (процесс расщепления пищи с помощью пищеварительных ферментов внутри клетки  и образования пищеварительной вакуоли - записать). Какие есть сходства в питании гидра и амебы

	[2]
	· Принимают участие в обсуждении учебного материала.

· Делают записи в опорные конспекты.

· Поисковая работа с учебником, составление схемы.
· Зарисовывают и делают надписи.
Внимательно прочитайте текст учебника, охарактеризуйте особенности строения и выполняемую функцию каждой клетки (7-10мин).  

Записать определение в тетрадь

	3. Особенности жизнедеятельности пресноводной гидры

	Какие еще процессы жизнедеятельности протекают у живых организмов? (дыхание, питание, выделение, размножение). Дышит гидра Растворенным в воде кислородом, поглощая его всей поверхность тела. Продукты обмена выделяются в воду клетками энто – и эктодермы. 

Для гидры характерно два типа  размножения: половое и бесполое. 

? Дайте характеристику этим способам. Бесполый, когда на теле гидры образуется выпячивание – почка; которая состоит из двух слоев клеток (экто и энтодермы). Возникшая почка увеличивается в размерах, у ее основания формируется перетяжка, возникает ротовое отверстие, окруженное щупальцами. Сформировавшаяся молодая гидра отпочковывается от материнского организма и начинает жить самостоятельно.

 Половой способ – происходит при участии промежуточных клеток, образуются бугорки двух типов, в одних формируются сперматозоиды, в других яйцеклетки. Оплодотворение происходит в теле материнского организма. Оплодотворенная яйцеклетка покрывается оболочкой. Материнский организм погибает, покрытое оболочкой яйцо перезимовывает и весной начинает делиться. У гидры встречаются особи двух видов: раздельнополые (яйцеклетки и сперматозоиды образуются на различных особях)  и гермафродиты (сперматозоиды и яйцеклетки образуются на теле одного организма).  Половое размножение играет важную роль в жизни живых организмов, так как у дочерних особей сочетаются признаки, полученные от материнского и отцовского организмов. Это способствует возникновению животных с новыми признаками.

	[3]
	

	Этап обобщения знаний.


	Теперь, мы возвращаемся к обсуждению проблемного вопроса. Почему все таки гидру и вольвокса относят к разным подтипам.  Правильно, молодцы.

В чем выражается эволюция многоклеточных животных? 
	
	Обобщают и систематизируют изученный материал. 



	Оценочно – рефлексивный этап (5мин).
	1. Какие животные относятся к типу Кишечнополостных?

а) амеба обыкновенная; б) речной окунь; в) гидра пресноводная; г) эвглена зеленая; г) африканский жираф.

2.Какой тип симметрии у кишечнополостных? 

а) двусторонняя; б) лучевая; в) круговая; г) центральная.

3. Как дышат кишечнополостные?

а) кишечной полостью; б) легкими; в) всей поверхностью тела; г) жабрами.

4. Какие клетки входят в эктодерму?

а) Стрекательная клетка; 
б) пищеварительная; в) нервная;  
г) кожно-мускульная; 
д) промежуточная. 

5. Какие клетки входят в энтодерму? 
а) Стрекательная клетка; 
б) пищеварительная; в) нервная;  
г) кожно-мускульная; 
д) промежуточная. 
 
	[4]
	Выполняют тестовое задание, заполняется лист самооценки. 



	Домашнее задание (3 мин).
	Какой вопрос плана мы сегодня не рассматривали? (Многообразие и значение кишечнополостных).

1 вариант. Приготовить сообщение о морских кишечнополостных. 
2 вариант. Большой барьерный риф в Австралии – самая большая постройка, возведенная животными: его длина – 2000 км, ширина достигает 150 км, а в глубину он уходит местами до 2 км. Какие животные и как его построили

	
	Фиксируют домашнее задание в дневниках.


Интернет ресурсы. 1. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7b16e7e1-0a01-022a-01e2-481b8cce8816/%5BBIO7_04-13%5D_%5BMV_01%5D.wmv
2. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7b170693-0a01-022a-013e-c758cf324cd4/%5BBIO7_04-13%5D_%5BIM_02%5D.swf
3. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/5bc74591-f058-48d7-8f3c-a7e12e51109b/%5BBIO7_04-13%5D_%5BIM_03%5D.swf
4. http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/c4dd2406-0a01-022a-0146-b158a7ed8618/%5BBIO7_04-13%5D_%5BQS_05%5D.html
Примечание. Чтобы не тратить время на уроке, все интеракивы (ЦОРы и OMS модули) можно предварительно скачать и загрузить в рабочие компьютеры или ноутбуки. Для просмотра OMS модулей нужно предварительно установить плеер, расположенный на этом же сайте  
